

■岁如歌

守望麦田

毕 侠

“娘，麦田的尽头是什么呢？”我望着一眼望不到边的麦田，问母亲。

“那是村庄啊。”母亲笑着回答我。

“不对，我分明看到麦田的尽头还是麦子啊。要不，为什么我怎么走都走不出那片麦田呢？”

七八岁时的我和父母一起在麦田里割麦子。午后的大太阳底下，我手里拎着镰刀，弓着腰，在麦田里干得很吃力，不一会儿，腰就痛得不行了，稚嫩的小脸被晒得通红，身上更是被麦芒扎得生疼。我不时地抬起头，盯着那一眼望不到边的麦田：“啥时候才能割到头啊？”一旁弯着腰、手里不停

的母亲一边割着麦子一边笑着对我说：“不要着急，你看别人家也都在割麦子，等到别人家割完的时候，咱家也就割完了。”

我并没有太听懂母亲的话，但也没有再说话，只在心里期盼着别人家能快点割完麦子，那样我就能到大树底下歇会儿了。

那时候，我们家的劳动力只有父亲和母亲两个人。我帮不了什么忙，弟弟妹妹更小，母亲通常都要先照料好他们，再把家里的牲口都喂好后，才能去地里和父亲一起干活。母亲在我们村里算是一个特别能干的人。在我的记忆里，她很少睡觉，白天忙完家里，还要在晒场上忙活，晚上也要和父亲一起在地里割麦子，困了、累

了，他们就躺在麦秸上睡一会儿。早晨，我看到地里的麦子又被父母亲割掉了不少，心里总是很欢喜，因为我能看到麦子被割掉后的麦田尽头，那里好像真的是一片树木围绕着的村庄。

但我长大几岁后，第一次走出村庄去镇上读初中时，我穿过麦田，发现母亲说的好像哪里不对。你看，麦田的尽头是村庄，而村庄过去还是麦田啊。

直到大学毕业去了城市里，才发现，麦田的尽头其实是城市。但在城市里却看不到麦田，每天目之所及皆是钢筋混凝土结构的高层建筑。它们直冲云霄，遮住了我的视线。在城里生活了好多年后，我又常常感觉自己

就像那笼中鸟，似乎被困住了。我曾在无数个梦里，梦到自己重新飞回我熟悉的麦田、村庄，又拿着镰刀和母亲一起割麦子，梦到和母亲一起说笑、嬉戏。醒来的时候，泪水总是打湿枕巾。因为那些难忘的日子再也回不来了，岁月早把我慈爱的母亲带走了。

我的目光穿过那片麦田，首先看到的也并不是我的村庄，而是比麦田里的麦子高出一节的一个丘陵，那是我的母亲——她可能太累了，成了麦田里的守望者。

这时候，我才彻底理解了母亲说的那句话：麦田的尽头真的是村庄，而且是我的村庄。

■智慧人生

钓一船月光回家

马亚伟

唐朝有位叫德诚的高僧，出去钓鱼。可一直到深夜，他仍没有钓到一条鱼。坐着小船空手而归时，他却说了这样一句话：“夜静水寒鱼不食，满船空载月明归。”夜晚清寂，河水寒凉，鱼儿没有上钩，不过这有什么要紧的，满载一船皎洁的月光而归，不也是很愉悦的吗？

这个故事，不禁让人会意一笑。我的脑海中出现一幅有趣的画面：高僧月夜垂钓，希望能够有所收获。他专注地等待江中的鱼儿上钩，可是直到夜色深沉之时还是一无所获，于是收拾东西而返。如果是一般人，那样的时刻肯定沮丧万分，觉得无功而返是一种失败。可高僧的高妙之处在于，他能够超越世俗意义上的得失困扰，以超脱豁达的态度对待这件事，谁说我一无所获，我钓了一船月光呢！

高僧能够化失意为诗意，这种反转能力是一种大智慧。

人生在世，本就无所谓得与失。得到的同时也在失去，失去的同时也在得到。如果他满载鱼儿而返，关注点肯定都在鱼儿那里，就会忽略了那么美好的月色，这难道不也是一种失去吗？没有收获鱼儿，但收获了满船月光。相比来说，这种收获可能更加丰厚。因为鱼代表的是物质收获，即刻便会消失。而月光代表的是精神收获，带给人的满足和幸福是持久的。精神的滋养，对一个人的益处是不可估量的。

我想象着，高僧回去的路上，月色朗朗，夜风荡漾，小船上清辉一片。有这样美好的月光相伴，他心中的喜悦油然而生，忍不住在滔滔江水之上放声一笑，随口吟出：夜静水寒鱼不食，满船空载月明归。

钓胜于鱼，一直是一种境界

■生活琐忆

精心薄荷粥

沈顺英

《本草纲目》中云：薄荷，具有清凉利咽，疏风散热，增进食欲，帮助消化等功效。煮薄荷粥时先把薄荷放入水中用文火慢熬，直到薄荷汁液煎尽后方用勺子捞出残渣，然后放入淘洗干净的绿豆和粳米继续烧煮，等到粥即将煮好时再加入适量的冰糖，最后用猛火再次烧沸即可。熬粥时，锅内绿豆翻腾起舞，粒粒绵软，汤色鲜翠，清香弥散。

每当揭开锅盖时，豆香、米香夹杂着薄荷的清香一起扑面而来，薄荷粥甜而不腻，而粥汤不知何时也染上了那沁人心脾的绿，看后总会叫人食欲大增。

粥好吃，但不易煮。煮粥要有时间、耐心和经验。李渔在《闲情偶记》中说，“粥之大病，在上清下淀，如糊如膏。”上清下淀的粥，是放水过多，火候不到，煮粥要先大火煮开，后用小火慢煮，这是粥的速成，花的时间不多，但也要有些耐性。好粥放水要凭经验，适量为上，水放得少，煮粥的过程中漏水，水米分离，粥就淡而无味了。

薄荷丛生，优雅安静，浓绿幽密。叶片脉络清晰。采几片薄荷叶，洗净冲茶，茶香氤氲。也可到河边折一茎荷叶，晒干后烹茶。手摇蒲扇，斜躺藤椅，看叶片沉浮，随意荡漾，慢品细啜，浮躁消遁。喝一口薄荷粥，最是暖心熨帖。慢慢感觉心静了，喧嚣尘事远了，清淡年华，这清香的薄荷粥便是简单的幸福。

■诗词漫步

归隐的河流

呼庆法

季节的河流在冬天里归隐
在草木的凋零中
河床寂寞的安静了下来
干涸地裸露出没有生机的躯体

在接近河床原本空旷的村庄
却开始陆陆续续热闹了起来
村庄里不再只是留守老人
沧桑的叹息
也不再只是留守儿童
无助的孤独
村庄开始涌动出青春的活力
恢复它留守的孤单

■一种怀念

蒲扇摇曳旧时光

金 美

前天，妻子从老家带来一把蒲扇，香蒲编的，圆形，非常精致。看到它，我的思绪又回到了童年蒲扇轻摇的时光。那时的农村，还没有空调和电扇，唯有这简单实用的蒲扇是度夏的必备品，伴着家家户户摇落了炎炎夏日，摇走了悠悠岁月。

对于蒲扇的印象，应该是在6岁左右的光景。那时我还没有上学，就和村里几个同龄孩子在一起玩，可我们小孩总喜爱凑热闹，每次村里开群众大会，我们总是跑到会场寻找父母的身影。打谷场上坐着上千人，都头戴草帽、斗笠等五颜六色的遮阳工具，身材矮小的我们在这么多的人群中，怎么能够分辨得出谁是父亲，哪是母亲？别急，望眼欲穿的我们自有办法，那他们手中摇动蒲扇就是最好的参照物！——因为我家的蒲扇都是母亲自己编的，其最大的亮点就是蒲扇边沿用蓝布条缝的花边，蒲扇左上角绣有很好看的蝴蝶。因此站在人群中用双目四下一扫，父母参会的身影很快便可尽收眼帘，沿着人行道直奔到父母身边。这时母亲会把

我揽到怀里，手摇蒲扇，给我扇风，父亲也会递给我一个装开水的瓶子，让我喝点凉开水。此刻，我才发现人们手中摇动的各式蒲扇，是那么的好看，那么的美！

“吃了端午粽，扇子才能用。”每到端午时节，母亲会坐在院子的柳树下，编织蒲扇。母亲选择编蒲扇的材料要求可高呢，必须是自己亲自到荡里挑选的蒲草。晾晒时还不能遭雨，这样的蒲草青绿，有光泽，编制的扇子也好看，扇风时，还带有蒲草的清香。遭过雨的蒲草发黄，有斑点，用这样的蒲草编制的扇子，色沉，扇风时，还有一点霉味。晒干的蒲草整齐地摆放在矮凳的旁边，母亲静静地端坐其上，十指开始灵巧而又曼妙地扭动起来，几根长长的蒲草随

着那无声的旋律而上下翻腾，不一会儿，青绿光泽的蒲扇底子就编好了，随后一圈圈地蒲草从母亲手中向外延伸，很快一个完整圆形的扇面就在母亲手中成形了。扇面正反看不出任何结巴，流畅如一首诗，精美似一幅画，十分好看；接着用刀把竹片上端劈开，将扇面夹于其中并留出手柄，这样，一把蒲扇就制作成功了。此时，母亲会用碎的布条给扇子边沿缝上美丽的花边，又在蒲扇左或右上角用彩色丝线绣上荷花。蒲扇拿在手中，轻轻一摇，凉风习习，好不惬意。

人们都说济公的蒲扇是神奇的，但我们手中的蒲扇也很神奇，蒲扇可扇风纳凉，烈日行走把它举过头顶做伞遮阳。蒲扇在大人手中还能当风箱用，过去家里烧的是柴草，如果遇上连续下雨天，草受潮，就烧不着了。这时，大人拿着一把蒲扇，坐在灶堂前轻轻摇动蒲扇，灶膛里的火苗呼呼的。同样蒲扇在孩子们的手中还有最大的乐事，上学途中，我们就把蒲扇拿在手上，朝半空中飞去。蒲扇像飞碟似的在半空中旋转，最后快要落地时用手接住。也可以平飞，把蒲扇用力甩出，对方伸手接住，又甩了过来。蒲扇给我们带来了快乐，这份快乐永远定格在记忆之中。

此刻，我伸手从妻子手中接过蒲扇，轻轻一摇，凉风中带有故乡的蒲草香味、池塘的清水味，肥沃的河泥味、还有鱼腥味，恍惚间，我仿佛又回到了童年，回到了故乡。

■百姓纪事

灯火可亲

陈 裕

天擦黑的时候，接到父亲的电话，家里电灯线路出现故障，灯不亮了，父亲要我去看哪里出了问题。七十岁的父亲语气温柔，我连忙放下手里的活往家赶。

走在马路上，小城的灯光依次亮了起来，驱散黑暗的阴感。想到父母在昏黑的屋里什么也做不了，我不由得加快了脚步。打开房门，屋里的气氛沉闷。父亲在黑暗的客厅里来回走着，母亲在沙发的一角呆坐。对楼的灯光闪进来，室内明暗交错，心情很不定。我的到来是照进他们心里的亮光，父亲母亲焦急的情绪缓解不少。

打开手电，检查一遍电表盒，原来是跳闸了。我把家里的插座以及电灯开关细致地查看一番，确保安全后，推上电闸开关。再开灯时，屋里顿时亮堂起来。父亲看着雪白的灯光，脸上乐开了花：“还是有灯光好啊，屋子里亮亮的，心也跟着宽敞。”他像个孩子似的欢快。老小孩老小孩，一点不假。母亲也跟着欢喜，念起有灯光的好。久居小城，他们已习惯夜晚灯火通明的环境，一时停电，弄得他们手足无措。此时我们聊天的话题离不开这灯光，旧

事过往也一股脑地端出来。我家本在乡村生活，苦日子没少挨。父母在乡村时种地、建蔬菜大棚、卖糖葫芦，凡此种种的打拼，付出的辛劳不必说，唯有收入不见增多。那时我家的生活对我来说，如乡村夜晚般，全都是黑漆漆的记忆。夜幕降临，村庄罩在黑暗里，只有家家户户昏暗的灯光，还留有喘息。远处，点点灯火闪烁，偶尔犬吠，划破乡村夜空的寂静。我对黑暗的恐惧便在那时滋生，一到夜晚，连家门都不敢迈出一步。而家的灯光驱散黑夜的畏惧，是在我初三晚自习回家的时候。

初中第三个年头，学习任务加重，临近中考，学校打算上晚自习。为了学业，怕黑的我不得不咬牙坚持。晚上放学，和我同村的同学就是我的救命稻草，我和他寸步不离。

这样的夜晚无数，我的青春也就这样顶着黑暗，借着灯光，一步一步潜行。后来，我家为讨生计，搬进小城，父母付出的辛苦更多，披星戴月的日子也更多。每一次夜晚来临时，

城市灯火阑珊，而我家还在路上奔波。不过，有了乡村黑暗环境的磨炼，再苦再累的日子都成了铺垫。生活总要翻山越岭，宛如“不积跬步无以至千里”一样，苦尽甘来“柳暗花明又一村”。渐渐地，我家走出困境，从刚来小城的两手空空，到买房安家的温饱，幸福的日子明亮发亮。

父母老了，他们心里念念不忘乡村过往。谈起旧时，曾经停电点蜡烛的日子，也勾起我无限的回想。夜晚的灯光在他们心里有如生活的希望，再怎么昏暗也能照亮即将到来的明天。

其实，父母就是我一生中的灯火，有他们的呵护，我在成长的路上才会持有一片光芒。如今，他们老了，我会用自己的全部守护他们，如灯火一样慰暖他们的余年。

这样的夜晚无数，我的青春也就这样顶着黑暗，借着灯光，一步一步潜行。后来，我家为讨生计，搬进小城，父母付出的辛苦更多，披星戴月的日子也更多。每一次夜晚来临时，



雾锁云笼 (摄影) 李昊天